

# “黑诊所”藏身居民楼 无证行医怎放心？

近年来,无证行医致患者死亡事件时有发生。9月12日,合肥市龙门岭瑶东北村,一男子在小区刮痧针灸时不幸身亡。虽然,现在各地卫监部门查处打击无证非法行医力度不断加大,但一些黑诊所仍藏身居民楼内非法行医。近日,记者就此进行了暗访。

□ 本报记者

## 无证行医 医生警惕性高

9月下旬的一天,合肥曙光路四巷附近的一家诊所,藏身在水安公司宿舍楼内。在小区居民的指引下,记者来到诊所门口。一排民房中间,没有任何有关诊所的标识。如果不是有人带路,很难发现这里有一家诊所。

“胡医生可能吃饭去了,他住的地方在这屋子后面。”该居民说道,胡医生家房间小,药什么的占位置,而且还有人要输液,所以他在这附近又租了一间房。

在居民的带领下,记者来到民房背面的房子里,把医生喊了出来。胡医生约五六十岁,有些秃顶。

“你怎么知道我在这?”带记者去诊所的路上,胡医生突然发问。

记者谎称楼下大爷介绍的,随即,胡医生追问,“那位大爷你可记得叫什么?”

记者随后以奶奶联系的,只知道姓

李,具体不太清楚搪塞过去。

在胡医生打开诊所门后,记者发现,这个不足十平米的房间里,床、座椅和药柜等,样样俱全。进门右手边的药柜上,挂着已经使用过的输液管,大约有一二十根左右,办公桌旁边的一个透明塑料袋里,装满了输过液的空瓶。对门的药箱一角也贴满了使用过的输液贴。环顾四周,这家诊所的墙壁上未见悬挂《医疗机构执业许可证》。

询问症状后,胡医生在一个本子上记录了记者的姓名、年龄等信息,并给记者开了一些感冒药。在给记者诊治的过程中,胡医生又多次追问记者家庭情况,以及如何得知诊所位置等信息。

当问及诊所开设的时间,胡医生表示,自己年轻时就在这附近的医院上班,后来开了这家诊所,到现在已近二三十年了。

## 没有标识 诊所隐匿性高

在合肥淝河路的文昌新村附近,小区一位大姐告诉记者,小区进门的第二栋楼里就有家没牌的小诊所。

这是一栋已有多年的老建筑,周围没有任何有关诊所的标识,表面看起来都与普通住宅区无异。在接连问了两三个小区居民后,大家表示,对小区里有诊所并不知情。

“就是这栋楼的一楼,你直接推开门进去就好了。”隔壁楼一位刚从楼上下来大哥告诉记者。

门是虚掩着的,推开门,里面是个小隔间。一个两人高的柜子立在墙角,玻璃门背后是各种药品。柜子旁堆放着一摞临床医学书籍,柜子前面是一张桌子,桌上放着一台笔记本电脑。而在隔间里面,就是这家的客厅和卧室。一个40岁左右的大姐坐在藤椅上,正在和一个两三岁的小孩玩耍。与水安公司宿舍楼的诊所相同,在这里,记者也没有发现《医

疗机构执业许可证》。

在交谈中,大姐透露,早在2003年左右,自己就在这里开设诊所了。

“现在查得严,随便挂牌子容易吸引注意。”大姐解释,虽然没有招牌,但自己医术较好,附近还是有很多人知道,并来这里治病的。

在记者询问这里是否是地下诊所时,大姐也给出了肯定的答案。

“对,目前是这样。”

水安公司宿舍楼和文昌新村的小区,都是老旧小区。是不是只有老旧小区才有黑诊所呢?记者在走访过程中发现,在新建小区内也有黑诊所的身影。在长江东路的来安花园里,记者按照小区居民的指引,来到8栋2楼的一户房间,发现房门紧闭。与之对门的一家理疗店店员告诉记者,这个医生平时在医院上班,一般不在家,大家生病都是提前打电话联系的。



诊所内的柜子上挂满了输液管



小区里的理疗广告

## 价格低廉 医疗水准存疑

“医生,我前天开始有点流鼻涕,鼻塞,这是属于什么类型的感冒啊?”记者以感冒为由询问小区居民楼的诊所医生。

“病毒性感冒,感冒90%都是病毒性的,你这个也不例外。”文昌新村的居民楼诊所医生回答。

“如果吃药的话,要根据个人体质,体质强的几天就好,体质差的,可能吃完药更加严重,”医生表示,虽然没有发烧,但最好还是挂点滴,好得快。在水安公司宿舍楼的诊所里,记者就挂点滴也询问了该

医生,医生表示,如果挂点滴只要两次,每次两瓶,一次70元就差不多。

“在这里比较实惠,一般小感冒之类的几十元就差不多了,还是比较便宜的。”同在一个小区的几位老奶奶和老大爷介绍,如果是比较严重的病,自己一般还是会选择去大医院。记者随后在黄山路一家有营业执照的诊所进行治疗,医院接诊医生表示,现在正值换季,不少人贪凉受寒,引发感冒,一般多喝开水,注意保暖即可,没必要挂点滴,容易产生依赖性。

## 提高警惕 黑诊所里风险高

“《医疗机构管理条例》第二十六条规定,医疗机构必须将《医疗机构执业许可证》、诊疗科目、诊疗时间和收费标准悬挂于明显处所。”合肥市蜀山卫监所医疗卫生科副科长孙菲介绍,对于黑诊所的鉴别一般有两方面,一是看营业场所内明显处,有没有悬挂许可证,二是看诊所是否与住宅区混杂在一起。

“医疗与其他行业不同,它本身就具有一定的风险性,而黑诊所的设备和技术等方面都没有保障,容易引发医疗事故,而且一旦出现问题,也很难进行及时

有效的补救。”孙菲介绍,目前,合肥市的黑诊所,大多伪装成居民住宅,藏匿在居民楼内,并且具有一定群众基础。在打击黑诊所的过程中,一些群众不配合执法行动,不仅不提供线索,还为诊所打掩护。而另一方面,卫监所不能钓鱼执法,所以在查处这些黑诊所的过程中确实存在一定难度。

孙菲建议,黑诊所危害不可忽视,市民朋友就医时,应尽可能选择去正规医院就医。在生活中,市民朋友如果发现黑诊所,可收集证据,及时举报。



水安公司宿舍楼内诊所一角



诊所柜子里存放的药品